

ESPAÑA . . . 1'25 PTAS. AL MES
 EXTRANJERO . . . 2'25 id.
 NÚMERO SUFICIENTE 5 CÉNTIMOS
 DEM. ATRASADO 10 id.

LA TARDE

De la peste bubónica

Es la nota de relieve, lo del día, la súbita aparición en Marsella de esta peste tan temible en otras épocas y que asoló las costas mediterráneas en la Edad media, tomando nombre precisamente en la Ciudad próxima en que hoy de nuevo brota y surge.

La peste levantina ha visitado ya otras veces esta Isla, dejando tristes recuerdos.

Esta epidemia, como el cólera, ha dejado hoy ya en nuestras sociedades de ser tan aterradora y mortífera como en los tiempos mentados: la higiene ha vencido el microbio; con la higiene se domina la epidemia.

Alejandría que si no está en nuestras proximidades, es puerto de nuestra mar, conserva endémica la enfermedad, dejando de ser foco de peligro porque las prescripciones de la ciencia se aplican con todo rigor.

En la India y en el Tonkin se mantienen latentes los gérmenes de infección. Periódicamente leemos que en algunos puertos del Brasil suele presentarse. Hace pocos años visitó el puerto de Oporto en Portugal, y entonces supo nuestro Gobierno evitar el contagio, si bien costosamente, porque se consignó una cantidad extraordinaria de 4025.000 pesetas para oponerse á su entrada en España por la extensa frontera portuguesa, rodeada por fuerte cordón sanitario de tropas. Entonces estaba ocupando la Dirección General de Sanidad el Doctor Cortezo, como ahora; y como hoy, camino de Marsella, estuvo en la Ciudad del Duero, como estuvieron los afamados médicos catalanes Ferran y Viñas, comisionados por el municipio de Barcelona.

No quiere decir esto que nos abandonemos y olvidemos aquellas medidas de precaución que la prudencia aconseja y que la ley preceptúa. Muy al contrario, estando el enemigo á nuestros puertos debemos prepararnos para rechazarle y en caso de que nos aborde para combatirle social é individualmente, guardando las reglas higiénicas que publica y privadamente se nos determinan y preceptúan por la ciencia.

No hay que dejarnos imponer por el pánico; el abatimiento no debe vencernos: con ánimo fuerte y sereno debemos aguardar la epidemia. La depresión moral influye poderosamente sobre el curso y desarrollo de las dolencias, como la desmoralización determina la desbandada y la destrucción de un ejército. Guardemos apiñados y serenamente las filas, siguiendo los dictados de la especialización científica y como firmes y valerosos soldados no nos intimidemos viendo como ellas se clarean si llegara el caso no probable de que recibiéramos la visita de tan molesto huésped.

Tenemos deberes sociales que cumplir con nuestros semejantes: la solidaridad social y la caridad evangélica son normas que no deben alejarse de nuestro espíritu. Las clases pudientes, aquellas que cuentan con medios sobrados de vida, están en la obligación de cumplirlas principalmente, ayudando con modo eficaz á las autoridades, supliendo las deficiencias de lo oficial en lo que atañe á recursos, instalación de hospitales,

higienización urbana y reservas medicamentales y quirúrgicas.

Creemos que todos con ánimo sereno se aprontarán á mirar tranquilamente el peligro y en esta convicción y seguridad, poseídos enteramente de nuestros deberes, sabremos portarnos como ciudadanos y como hombres cultos, conocedores de los progresos científicos y de los adelantos de la Microbiología y de la Higiene, valedores contra los que se muestran impotentes todas las epidemias y enfermedades contagiosas.

Los comisionados catalanes

Mientras navegan

A bordo del *Reina Cristina* va navegando para América la embajada comercial; cuya misión consiste en ensanchar los mercados de España y buscar para su producción otros nuevos. El corresponsal de *El Imparcial* en Cádiz, con una clara percepción de la importancia del suceso, telegrafió ayer ampliamente las declaraciones de los comisionados, sus frases de acendrado amor á la patria y el entusiasmo con que fueron despedidos nuestros compatriotas. Ninguna actualidad periodística tan interesante como este viaje de unos cuantos españoles que, por iniciativa propia, con medios propios, sin pedirle al Estado el más pequeño auxilio, se lanzan á una empresa que el Estado mismo y los gobiernos, por medio de sus representantes diplomáticos y consulares, debieran haber acometido, ó por lo menos preparado hace mucho tiempo. Pero en este caso, conviene precisamente que no aparezca para nada la tutela oficial. Esa iniciativa revela que despiertan en el país fuerzas naturales que tienden á emplearse en tentativas positivas y útiles, prescindiendo en absoluto de todo apoyo ageno á ellas mismas. El día que en España se vaya perdiendo la ruina de reclamar para toda empresa el auxilio de los gobiernos incurriendo en el contrasentido de hablar mal de ellos y de buscar su apoyo ó mendigar sus subvenciones, se habrá dado un gran paso hacia la reorganización nacional.—Hace algún tiempo que se observa una saludable rectificación en ese sentido. Existe indudablemente la tendencia de sacudir el yugo de los gobiernos, obrando por cuenta propia y hasta con el temor de que el Estado intervenga en la actividad particular. Por eso se afirma, y se afirma con razón, que el renacimiento industrial que se observa en varias provincias españolas, no solo no se le debe á los gobiernos, sino que bien puede decirse que se realiza á pesar de los gobiernos mismos.—Hay un país lleno de confianza y seguro de sus energías dispuesto á saltar por encima de nuestras organizaciones oficiales, inservibles, caducas, como el atleta vigoroso de Nietzsche saltaba por encima del viejo equilibrista cuyas piernas torpes vacilaban sobre la maroma.

Y estas tendencias á rehuir la acción del Estado, no solo alcanzan á lo material, sino también á la espontaneidad de las ideas. Hay mucha gente que quiere ya pensar por cuenta propia, rechazando para su pensamiento el molde que con sospechosa diligencia se le ofrecía.

Ha sido constante achaque de todos los gobiernos buscar pretexto en la inercia indígena, en el absentismo nacional, para excusar su falta de iniciativas. Siempre que les ha convenido han declarado al país *sin pulso*, sin estímulos que, arrancando de abajo, sirvan de acicate y de guía á los elementos directores. Nos han pintado los gobernantes, como una manada que duerme la eterna siesta al sol, rumiando pacíficamente sus propias miserias. Alguna vez ha sido la pintura muy aproximada á la realidad; pero, ¿quién puede desconocer, sin incurrir en una injusticia notoria, que de cierto tiempo acá, el absentismo ha disminuido, la indiferencia se ha trocado, por instinto de conservación, en interés activo y vigilante, y el silencio y la pasividad en clamores de vida y en afirmaciones positivas y prácticas?

La acusación sistemática contra el país va resultando de día en día más injusta. Aquí lo que permanece estacionario, lo que no ofrece casi nunca el menor asomo de enmienda, lo momificado, lo infecundo, no es la masa tradicionalmente despreciada, que tanto desdén y tan sangrientas ironías inspiraba á Cánovas del Castillo; son los organismos directores, los mal llamados instrumentos del poder, los que se petrifican en sus errores. Ellos y no el país, son los que están *sin pulso*, ellos los que no aciertan á recoger un caudal positivo de energías dispersas, ellos los que malogran la aproximación de los elementos neutros á la política á raíz del movimiento iniciado por la Unión Nacional, ellos los que entregan á la represión, á la fuerza, al secuestro sistemático de las garantías constitucionales, á un pueblo, no tan mal dispuesto como se repite, á templar sus violencias en el derecho y en la legalidad; ellos los que desoyen la voz de los mismos elementos conservadores del país, que piden garantías para la producción, para la comercio, para la riqueza pública, ansiosa de *nacionalizarse* para que no la acapare el extranjero y vaya á desaguar más allá de nuestras fronteras; ellos los que no contribuyeron, ni aun con el esfuerzo más humilde, á ese indudable renacimiento de nuestras industrias, que encuentran precisamente el obstáculo, la traba irritante, allí donde lógicamente pudieron pensar que encontrarían su mayor estímulo y su mejor apoyo.

La verdadera momia es la España oficial, y va siendo hora de que no le echemos el muerto al país y á su decantado absentismo. No hay provincia española donde no estén constituidos á la hora presente Centros, Asociaciones de carácter diverso, núcleos patronales, Cámaras de Comercio, organismos agrícolas que, sustituyendo con gran ventaja á los antiguos Comités de tal ó cual partido, ó para expresarlo más propiamente, de tal ó cual personaje, trabajan activamente por incorporarse á la vida política, influyendo en ella á la *moderna* para llevar al Parlamento, á las leyes, á las reformas oficiales, la expresión de un sentido práctico de la vida nacional que se traduzca luego en algo beneficioso y útil.

La nota más interesante de este renacimiento del espíritu nacional, libre de toda traba, desdeñoso de todo apoyo, confiado en sí mismo, dispuesto á no marchar perezoamente á compás del Estado, es en la actualidad el viaje de esos comisionados de Cataluña que antes de embarcar han encontrado frases elocuentes para declararse embajadores, no de una provincia, sino de la patria entera. Ellos representan también á esa triste España sometida que comienza á rebelarse contra su esclavitud. Sería funesto tratar de reprimir esa rebelión. Porque quizás está en ella nuestra última y más justificada esperanza.

(*El Imparcial.*)

La cuestión de Oriente

Las atrocidades de Krushevo

Durante varios días los turcos y los búlgaros se han estado recriminando mutuamente por las matanzas, incendios y saqueos de Krushevo. Por fin, han llegado relatos auténticos de testigos presenciales de los hechos, comprobados por los consules y otras personas ajenas á uno y otro bando, y ya no cabe duda acerca de la parte que corresponde á cada uno en las atrocidades allí cometidas.

Causa horror la lectura de estos relatos:

Un domingo una partida de unos 300 ó 250 búlgaros apareció de improviso en Krushevo y rodeó los cuarteles y las viviendas de los funcionarios turcos. Los que de éstos trataron de escapar fueron respetados por los insurrectos. Cortaron éstos, además, las comunicaciones telegráficas; y todas las oficinas y casas turcas, veintuna en total, fueron destruidas, ó con dinamita ó por el fuego. Las llamas se extendieron y comunicaron el incendio á otras sesenta casas habitadas por greco-valacos. En el resto de la ciudad los valacos se atrincheraron en sus casas y se ne-

garon á salir hasta el día siguiente, bajo la promesa hecha por los búlgaros de que no se les haría daño alguno. Los hombres, sin embargo, fueron obligados á incorporarse á los insurrectos, quienes los proveyeron de hachas, chuzos y otras armas semejantes, por carecer de fusiles. Los rebeldes exigieron y recibieron de la ciudad víveres para alimentarse mientras allí permanecieron, y levantaron—se dice—una contribución, importante 2.000 libras esterlinas turcas, ó sea unos 10.000 duros. También requisaron cuanto plomo y cobre había en la población, con objeto de fundir proyectiles.

Los turcos de Monastir, capital de la provincia, al notar que las comunicaciones con Krushevo se hallaban cortadas, enviaron una pequeña columna á practicar un reconocimiento. Los rebeldes búlgaros, entonces, ocuparon todas las alturas que rodean á Krushevo, formando defensas naturales, y rechazaron la columna turca.

En su consecuencia, organizóse en Monastir una división de 7.000 hombres, con dos baterías de artillería, que, dirigiéndose nuevamente hacia Krushevo, emprendieron el ataque de los búlgaros al amanecer. Los partidarios se resistieron tenazmente hasta la caída de la tarde, ocasionando grandes pérdidas á las tropas y sufriendo ellos muy poco, á causa de lo fuerte de las posiciones donde se defendían. Al anochecer los búlgaros se retiraron en buen orden llevando consigo todos sus heridos y el material de que disponían.

Notando que el fuego había cesado, los turcos avanzaron sobre la ciudad que tiene una población de unos 10.000 habitantes, la mayor parte greco-valacos, con dos barrios muy reducidos, habitados por búlgaros. Los turcos entraron sin hallar resistencia alguna, quemaron 360 casas y saquearon las restantes. Algunas mujeres que trataron de esconder bajo sus vestidos sus alhajas y otros objetos de valor fueron públicamente desnudadas en la calle en medio de la soldadesca, y muchas horriblemente ultrajadas. Bastantes doncellas desaparecieron, encontrándose después los cadáveres de algunas en las afueras de la población.

A pesar de hallarse completamente desarmados 44 habitantes, entre ellos algunas mujeres y niños, fueron asesinados por los soldados turcos. Algunos de los hombres murieron al tratar de oponerse á que sus mujeres ó hijas fueran atropelladas por los turcos. Los oficiales no hicieron el menor esfuerzo para contener á sus soldados.

Fué digno de notarse que los turcos no tocaron á los barrios búlgaros por miedo á que estuviesen minados y que las bombas de dinamita estallasen al poner en ellos los pies las tropas.

Después de cometer las atrocidades antes mencionadas, los turcos intentaron obtener un documento firmado por los principales habitantes de Krushevo, y en el que contase que todos los incendios, matanzas y atropellos habían sido cometidos por los rebeldes búlgaros; pero fueron muy pocas las personas que atemorizadas, firmaron la declaración, pues en el entretanto las comunicaciones con Monastir habían quedado restablecidas, y los consules de esta capital tuvieron tiempo de llegar á Krushevo y obtener relaciones múltiples y perfectamente garantizadas de la verdad de lo ocurrido.

Los soldados llevaron los productos del saqueo á Prilip y Monastir, donde públicamente vendieron su botín.

Artículo de "El Globo"

El cupo de 1903

Frente al Gobierno liberal combatió rudamente el partido conservador el proyecto de ley de fuerzas de mar y tierra. Precisamente, el señor Cobian, actual Ministro de Marina, fué uno de los que más ríamente sostuvieron aquella contienda, afirmando que con un contingente de cincuenta á sesenta mil hombres había más que suficiente para el sostenimiento del orden interior.

Actualmente tiene la nación en sus cuarteles cerca de 108.000 soldados, el

doble de los que el señor Cobian creía necesarios. Véase la cifra exacta:

	Soldados
Del reemplazo de 1900, incorporados en 1.º de Marzo de 1901	11.696
Del idem de 1901, incorporados en 1.º de Febrero de 1902 después de dejar 10.000 en sus casas, como comprendidos en la quinta parte que el Gobierno dejó para incorporar con los de 1902	50.000
Del idem de 1902 incorporados en 1.º de Febrero de este año de los 60.000 que pidió	36.000
De la quinta parte de 1901 incorporada en igual fecha	10.000
Total.	107.696

Pero aún esa cifra debe haber parecido pequeña al Gobierno conservador, que se propone aumentarla en la friolera de 37.000 hombres. Realmente no aparecen por este lado los propósitos que el señor Villaverde tenía anunciados tan reiteradamente y con tales amagos de avasalladoras energías, porque estos soldados no sólo son fuerza arrancada á la producción del campo y del taller, sino consumidores del presupuesto de gastos. Mantener 40.000 soldados cuesta al Estado—según afirmó en el Congreso el señor Cobian—17 millones de pesetas. Mantener 144.000 soldados que habrá en nuestros cuarteles el próximo año, costará 60 millones de pesetas.

No es caprichosa la cifra que citamos.

Descóntando el contingente aportado por la quinta de 1900, que habrá de ser licenciado, por haber cumplido los tres años de servicio, quedarán en los cuarteles:

	Soldados.
Ingresados en 1.º de Febrero de 1902 de la quinta de 1901	50.000
Idem de 1902 de la quinta de 1901, ingresados el 1.º de Febrero de este año	36.000
Idem de 1901 de la quinta parte que se dejó para 1902	10.000
Idem que ingresarán en 1.º de Enero de dicho año de 1904 de las dos quintas partes de 1902	24.000
Más que ingresarán en igual fecha de los 60.000 en este año	24.000
Total.	144.000

Treinta y cinco ó cuarenta mil hombres sería cupo suficiente para el próximo año. No debe olvidarse que dentro de poco, en 1906, habrá un año sin quinta, para poder plantear la reforma de que los mozos comprendidos en el sorteo tengan de 21 á 22 años. Siguiendo los actuales procedimientos ese año de 1906, á pesar de no entrar recluta nueva en los cuarteles, habrá en ellos 180.000 soldados, cantidad de ejército evidentemente superior á nuestras fuerzas económicas.

Ahora, padres de familia, mas ó menos auténticos, clamaron contra el cupo anunciado con tan grande é innecesaria anticipación. Se levantarán protestas en todos los pueblos; y lo que logra el Gobierno con esta torpísima conducta, es que el amor al Ejército, que era tradicional en España, vase trocando en contrariedad y disgusto, y animadversión, que nosotros señalamos porque vemos mayor peligro en ella que el casi imaginario que algunos suponen pueda existir en disminuir fuertemente la importancia numérica de nuestra fuerza armada.

No se hacen militares las naciones sólo con acrecentar el número de sus soldados, sino buscando la más estrecha compensación entre el contribuyente y el Ejército, difundiendo el espíritu militar en todas las clases sociales, y para lograr esto, no parece el más acertado, camino entablar todos los años esta lucha del cupo, que suele durar meses y que no puede ofrecer mas resultado que el de soliviantar pasiones perniciosas y el de que los agentes de recluta, redención y engaños hagan mayor ó menor negocio.

El Sr. Villaverde debe pensar seriamente en este problema.


D. Gabriel Mulet y Pou
 HH FALLECIDO
 á la edad de 18 años después de recibir los Santos Sacramentos
 —(Q. E. P. D.)—
 Su desconsolada madre, hermano, hermanas, hermano y hermanas polí-
 cos y demás familia, participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdi-
 da y les suplica que se sirvan asistir al rosario que se rezará hoy á las siete
 de la tarde y seguidamente tendrá lugar la conducción del cadáver á su últi-
 ma morada.
 No se invita particularmente. Casa mortuoria: Felio 6, pral.
 El Exmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado
 conceder 40 días de indulgencia á todo cristiano que oyer
 una misa, rezare una parte de rosario ó aplique alguna ora-
 ción en sufragio del finado.

Noticias

Extranjeras

El cáncer

De Paris dan por seguro que es un hecho el descubrimiento de la curación del cáncer por un doctor español, utilizando los rayos X.

El emperador del Sahara

Mr. Lebaudy ha teleografiado, en calidad de emperador del Sahara, al capitán Jaurés, dándole las gracias por su acto de energía y expresando el sentimiento que le ha causado el que Francia, España y Portugal impidieran á su buque castigar á los piratas africanos.

Los periódicos publican la noticia de que el millonario Jacques Lebaudy, dirigirá un escrito á las potencias, que fechará en Londres, dándole cuenta de la constitución del imperio del Sahara.

También anuncian que el monarca de nuevo cuño va á emprender en las costas del naciente imperio importantes pesquerías, reservándose para ello el monopolio de aquellas aguas.

Lucha encarnizada

Un despacho de Orán da cuenta de que los marroquíes, en número de 4 mil, atacaron á las tropas francesas que escoltaban un convoy, haciendo sobre aquellas una nutrida descarga, que dejó fuera de combate á los que iban de avanzada.

Se trabó una encarnizada lucha en la que los moros tuvieron enormes pérdidas.

En el lugar de aquella, los cadáveres del enemigo formaban un verdadero montón, y por el número de ellos no pudieron ser retirados.

Los oficiales legionarios que disfrutaban licencia han recibido orden de incorporarse á sus respectivos cuerpos.

El combate se verificó en El Moun-gar.

Entre los muertos de las fuerzas francesas figura el teniente danés Sel-chauhausen.

De Menotti Garibaldi

Otra anécdota:

La madre de Menotti, enamorada del gran Garibaldi, le seguía en silencio en sus campañas y no desfallecía ante los contratiempos y amarguras de una vida azarosa, como siempre lo es la del cosario y el guerrero.

La América latina servía de campo de operaciones al aventurero italiano, y en un combate, Anita, que así se llamaba la mujer de Giuseppe Garibaldi y madre de Menotti, precisamente cuando estaba en cinta de éste, se vió rodeada de enemigos, que le intimaron á rendirse.

No quiso hacerlo la valerosa dama, y espoleando á su caballo salió en precipitada fuga. Era tan furiosa la carrera que emprendió, que murió el caballo.

Al caer Anita causóse una lesión, y quedó en poder de los enemigos, siendo rescatada más tarde.

La herida que recibió la madre de Menotti se tradujo en una cicatriz en la frente de su hijo.

Con razón puede decirse que Menotti había sido herido y hecho prisionero antes de nacer.

Por esto se le puso el nombre de un mártir de la patria italiana.

Españolas

Reverte

Procedente de Marsella ha regresado el matador de toros Reverte, acompañado de su sobrino Revertito.

Viene á que le haga el doctor Bravo una operación, que será dolorosa. La practicará el jueves próximo, Reverte padece un quiste en el hígado.

Se propone no torear más en España y marchar con su sobrino á Méjico á fines de Octubre.

Azcárraga en el Ferrol

El general Azcárraga ha visitado el Arsenal, los barcos de guerra, los buques en construcción, los cuarteles, los fuertes de la plaza y las fortificaciones que defienden el puerto. Dedicó elogios al Arsenal y las fortificaciones.

Recibió muchas visitas. Varias Comisiones le pidieron que influya para conseguir el derribo de los vetustos é inservibles muros que circundan el Ferrol, impidiendo el desarrollo de la ciudad.

Se le dió una serenata, á la que asistió todo el pueblo.

El general rogó que se prescindiera de rendirle los honores que le corresponden.

Por falta de tiempo se ha suspendido el banquete de cien cubiertos que en su honor se proyectaba. Iba á celebrarse en el teatro de Jofre.

Ha manifestado que le era muy grata la permanencia en esta población.

Loco sanguíario

Desde Málaga dicen: con fecha 9. Ayer ocurrió en Coin un sangriento suceso.

El vecino de dicho pueblo José Rojo Guzmán, en un ataque de enajenación mental, se lanzó de madrugada á la calle armado de una faca, y encontrando en su camino á los esposos Juan Dominguez Barrientos y Ana Guzmán López, que iban á misa, los acometió, infiriendo al marido seis puñaladas y á la mujer dos, quedando ambos en muy grave estado.

El loco volvió después el arma contra sí y se causó dos heridas en el pecho.

Los heridos fueron trasladados á su domicilio, y el agresor encerrado en la cárcel, donde quedó en cama.

Nuestros Corresponsales

María

Muy señor mío: Son de tan poca novedad é importancia las cosas que pasan en esta localidad que apenas merecen contarlas.

El día 8 del presente celebró la fiesta cívico-religiosa, y días antes ya se notó movimiento en la población, por la concurrencia de familias forasteras conocidas, que cada año vienen á honrarnos personalmente en este día.

El 7 por la noche después de solemnes completas la banda de música que dirige el inteligente y aprovechado joven D. Bartolomé Monjo, desde temprano dejó sentir las mas escogidas piezas de su repertorio en la plaza que este magnífico Ayuntamiento ha demostrado tanto celo en nivelar su piso y adornarlo con abundancia de pinos y artísticos dibujos de cuerda de mirto, agrupándose á su alrededor los vecinos y en especial la gente joven que adornada rebosaba alegría, alternando entre los muchos y vistosos fuegos artificiales caprichosos cohetes y globos, cuya mayor parte fueron pasto de las llamas antes de elevarse á las alturas. Las gaitas no cesaron en toda la velada, improvisándose un baile entre los más aficionados apesar de no haber tal costumbre.

A las cuatro de la madrugada del día 8 se veían repetidas exhalaciones eléctricas y el trueno, aunque de lejos, no cesaba: amaneció lloviznando y estorbó que la música con su acostumbrada diana recorriera las calles, siguió encapotado el cielo y lloviznando á intervalos.

A las diez después de sexta ofició el Reverendo señor Rector de Sta. Margarita, cantándose la misa de Alcover siendo brillantemente interpretada; ocupó la cátedra sagrada el Sr. Vicario de Llorito, con su carácter popular y frase sencilla, recordó al pueblo las páginas más brillantes de su historia demostrando que la Imagen que venera es más antigua que él; parangoneó con textos de la Sagrada escri-

tura, que la Reina del Cielo había elegido aquel lugar para ser adorada y había dado nombre al pueblo.

Citando también los tres venerables Font y Roig de la orden dominicana que fueron tan vistosas lumbreras en saber y virtud, incitando al pueblo que honrara á la Virgen y correspondiese á tan especiales gracias, otorgadas sobre ellos por dicha Señora.

Terminado el oficio, como de costumbre, fueron á las corridas, que no pasaron de regulares; lo desahogado del tiempo, estorbó la concurrencia de los pueblos vecinos para disputar la meta.

Apenas terminaron, se nubló de nuevo y algunas chispas eléctricas indicaron la proximidad de la tempestad que descargó abundante en agua, despejóse de nuevo el horizonte y á la caída de la tarde después de solemnes vísperas empezó el baile con chirimías al estilo del país, alternó la música con algunos boleros, jotas y danzas que se bailaron y continuó hasta las once y media de la noche, que una llovizna hizo terminara más pronto que de costumbre.

La prensa local

Diario de Mallorca inserta una interesante correspondencia especial para el colega escrita desde Berck-Plage. Sin interes para ser comentada ni reproducida.

El Eco Balear dos notas que ya conocen nuestros lectores: el programa electoral ó carta á un lector del Obispo de Santander y la ley de protección á la infancia que principiará á regir en Inglaterra el 1.º de Enero del año entrante.

La Unión Republicana publica el sumario que sigue: Los republicanos de Valladolid ante el viaje regio; Sección merecida; Socialistas y republicanos: atracción imposible; La prensa radical; Alianzas; Propaganda republicana; De política, y Locales.

«Nuestro gozo en un pozo» es el título del artículo de El Liberal, por ver fraudadas sus esperanzas sobre mejoras del casco interior de la población por el formulismo «no caben en recursos ordinarios». Termina el colega con esta jaculatoria.

«El clamoreo del público continuará en vigor: en estío contra el polvo; en invierno contra el barro; en los días de chubasco contra las inundaciones de las casas, y siempre perdida la esperanza de ver pronto ejecutadas unas reformas necesarias y de urgencia y que Palma aplaudía unánimemente.»

La Ultima Hora inserta un fondo muy bien razonado sobre «La peste bubónica». De acuerdo con nosotros el estimado colega de la noche termina su trabajo diciendo:

«La ciencia moderna ha demostrado que, conforme se halla confirmado por numerosos ejemplos, este terrible azote de la humanidad durante los siglos pasados en que se desconocían las leyes de la higiene pública y privada y dejaban de practicarse sus preceptos, ha quedado reducido en nuestros tiempos á una simple amenaza sin consecuencias graves para aquellas poblaciones en que estrictamente se observan dichos preceptos. Sin que la nuestra pueda con justicia incluirse entre las que tienen más descuidada la higiene, hay que confesar sin embargo, que no se la tiene por los particulares y sobre todo por los municipios, todo el respeto que se merece; siendo preciso por consiguiente, que en esta ocasión la autoridad municipal exija con todo rigor que se lleve á cabo debidamente la limpieza pública y ordene visitas domiciliarias de inspección para averiguar el estado en que se halla la privada y corregir en ella cuanto sea necesario. De este modo desaparecerán de convivir con el hombre, las ratas y otras alimañas é insectos que se consideran como vehículos ó medios de trasmisión de la enfermedad.»

La Almudaina publica el segundo artículo de Gabriel Alomar, en su sección de lecturas escogidas, sobre «La aspiración de Mallorca», abogando por la creación de una «escuela mallorquina de que han hablado algunos creando entre la poesía catalana y la mallorquina (que también, como se sabe, es catalana), aquella misma solidaridad nacional y originaria de la América española con Castilla, tan bien demostrada en literatura.

La escuela mallorquina será una nueva plantación, ya bien definida del arte catalán, una nueva especificación de nuestro ideal común. Un ideal, una religión cualquiera, no llegan á ser trascendentales y políticas, si no cuando se diversifican infinitamente.

Crónica Religiosa

SANTORAL

Día 13 Septiembre

El Dulce Nombre de María, Santos Felipe, Julián y Ligorio mártires y Amado, obispo.

Sancti de la Santa Hora

Terminan en San Nicolás. La exposición será á las siete, acto seguido misa matinal cantada, á las diez tertia y misa solemne en la cual predicará el R. Cura Párroco de San Jaime don Buenaventura Barceló, á las cinco de la tarde actos de coro, rosario ejercicio del dulce nombre de María y la reserva de S. D. M.

En Santa Fé empiezan otras cuarenta horas á la Virgen del Buen Camino, á las siete y media comunión general con plática y exposición del Santísimo y á las diez y media misa cantada en la cual predicará el P. Casarramona de la Misión. Al anochecer continuará la novena y la reserva del Santísimo.

Otras funciones

En San Miguel fiesta al dulce Nombre de María y de la Concordia de la Salud establecida en aquella iglesia á las diez tertia y misa cantada y sermón que dirá don Bernardo Matas Pbro.

En Santa Eulalia, á las siete y media de comunión para las hijas de María; al anochecer el ejercicio con plática y exposición del Santísimo.

En el Socorro fiesta de San Nicolás de Tolentino: á las diez y media misa cantada en la cual predicará el P. Venceslao Martín, Agustino, á las siete de la tarde novena y rosario.

En el oratorio de la Bonanova fiesta á la Virgen titular: á las diez misa cantada por la música y sermón que dirá don Andrés Servera Pbro.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora del Remedio, en Santa Magdalena.

Subasta

El día 15 del actual tendrá lugar la segunda subasta del Teatro Lírico de Palma con sujeción al pliego de condiciones que estará de manifiesto de nueve á doce mañana y de tres á seis tarde en la contaduría de dicho Teatro y en los días 12, 13, 14 y 15 próximos.

La subasta se celebrará en el Teatro Lírico, empezando á las cuatro de la tarde del día 15 de Septiembre.

A dicha hora se dará lectura al pliego y quedará abierta la licitación por un plazo de media hora.

Durante el expresado plazo los licitadores entregarán á la mesa los pliegos que contengan las proposiciones, los cuales serán numerados á medida que se reciben.

Los pliegos se entregarán cerrados y dentro de ellos deberá hallarse la proposición ajustada al modelo, y el resguardo que acredite haberse constituido en depósito en Crédito Balear la cantidad de 200 pesetas como fianza provisional.

Cinco minutos antes de expirar el plazo de media hora, se avisará á los concurrentes y transcurrida la media hora, se declarará terminado el acto.

Efectuada la lectura de todos los pliegos presentados, se adjudicará provisionalmente el remate al autor de la proposición más ventajosa.

Palma 5 Septiembre 1903.—José Tons.

Modelo de proposición

El que suscribe, vecino de.... enterado de las condiciones de subasta para el arriendo del Teatro Lírico, se obliga tomar á su cargo dicho arrendamiento con sujeción al expresado pliego de condiciones, por la cantidad anual de pesetas.....

Preparación para exámenes

de las Asignaturas de la Facultad de Derecho Empezarán las clases el 1.º de Octubre próximo.

Informes: D. Mannel Fiol, Abogado, P. Seo. 7, 2.º

ELIXIR

INGLUVINA

GIOLI

FERRO - QUINA BISLERI

El uso de este licor se considera hoy día como una necesidad para los débiles de estómago.

EL FERRO-QUINA BISLERI es de efecto estomacal, tónico y reconstituyente; excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta asimilación de los elementos nutritivos, aumentando los glóbulos rojos de la sangre.

Depositorio exclusivo en España

ALFREDO ROLANDO

Bajada San Miguel, 1.

BARCELONA



LA MEJOR Y MAS ECONOMICA DROGUERIA Y FERRETERIA ES LA Mallorquina San Miguel, 55

El público en ontrará un completo surtido en toda clase de géneros propios del establecimiento.

No comprar sin visitar antes

LA MALLORQUINA San Miguel, 55

La Palmesana

Fábrica de harinas, almacenes, maderas, máquina de aserrar, taller de carpintería y herrería de

Juan Pieras Carbonell

Santa Catalina, Palma de Mallorca. Teléfono: Fábrica, número 17. Id. Despacho, Palma, número 125.

CARRERA DEL MAESTRERO Y PRIMERA ENSEÑANZA

Lecciones particulares y á domicilio, á cargo de

Don Jaime Terrés

Maestro Normal y Bachiller, que vive Apuntadores, 45, eutresuelo.

Consultorio Médico y Gabinete de Electrobiología del Dr. Deymier

de la facultad de Medicina de París, medalla de oro de los hospitales.

Tratamiento especial de las enfermedades de Señoras, llamadas de la cintura y gastro intestinales. Enfermedades de la garganta, oídos y nariz. Vías urinarias de ambos sexos y venereos-sifilíticos. Curación de toda clase de manchas en la cara y de las almorranas, sin operación.

Consultas de nueve á once mañana y de cuatro á seis tarde gratuitas para los pobres de solemnidad miércoles y sábados.

Fonda «La Balear» (Mahonés), cuarto núm. 13.

Lechería Suiza

Miñonas 21 y 23

El dueño de este establecimiento que viene mereciendo el favor del público por la pureza y frescura de la leche que expende ordeñada cada tres horas, desde las cinco de la mañana á las ocho de la noche; á fin de evitar falsificaciones y engaños tan frecuentes en este artículo alimenticio, ha establecido el servicio á domicilio en botellas con tapón de porcelana que lleva el nombre de la casa.

En un licito que pende del tapón va pegada una etiqueta con una cabra ó vaca estampada que indica la clase de leche que la botella contiene.

El dependiente de la casa, espendedor de la leche, lleva en la gorra la inscripción: «Lechería Suiza». Desconfiar de las botellas que no se reciban de manos de nuestro espendedor.

A todas horas se sirve la leche á domicilio, dando aviso á la lechería, que corregirá cualquier queja que se produzca.

El despacho estará abierto hasta las once de la noche, y se sirve en él, leche caliente y chocolate.

Local y fuerza motriz

Se desea alquilar un espacioso local propio para cualquier industria, situado en el Arrabal de Santa Catalina con fuerza motriz ó sin ella.

Informar: Agencia-Serra-de Publicidad.—Luz. 21.

TOS.—Tose el que quiere.—Use los Discoïdes Pectorales Rosselló.—Caja 3 reales Frasco 6.



D. Carlota Hernandez

Ha fallecido después de haber recibido los Santos Sacramentos

(E. p. D.)

Su afligido esposo D. Pablo Homs sus hijos D. Sebastián (presente), D. Francisco y don Pablo Homs (ausentes), hijos políticos y demás familia, al participar tan sensible pérdida, ruegan á sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y suplican la asistencia al rosario que tendrá lugar mañana á las 8 y media en la Iglesia de San Jaime y casa mortuoria respectivamente; y después á la conducción del cadáver al cementerio.

Casa mortuoria San Jaime 7-2.

No se invita particularmente.

Crónica marítima

PUERTO DE PALMA

Entradas día 11

De Newcastle, vapor inglés *Etna*, con cargamento de carbón.

De Cabrera, vaporcito de su nombre.

De Valencia á Ibiza, vapor *Cataluña*, con la correspondencia, pasaje y carga.

De Andraitx, bergantín *Antonio Valent*, con lastre.

Salidas día 11

Para Barcelona, vapor *Balear*, capitán D. Ricardo Terrasa, con la balija, pasaje y carga general.

Para Valencia, vapor *Palma*.

Procedente de Newcastle fondeó ayer en este puerto el vapor inglés *Etna*, con un cargamento de 1.200 toneladas de carbón mineral consignado á la orden.

Viajeros

LOS QUE VIENEN

Entre los pasajeros llegados ayer de Valencia en el vapor *Cataluña* figuraban, don José Escandell, D. Alberti Soler, D. Antonio Baezá, D. Gabriel Rosselló, D. Mateo Terrasa D. José Carbonell, y D. Ricardo Mari.

En el mismo vapor llegaron de Ibiza, don Angel Pujol, D. José Anglés y D. Domingo Francisco.

Procedentes de Barcelona llegaron esta mañana en el vapor *Belloer*, entre otros, D. Antonio Roeselló y Gómez, D. Miguel Torres, D. Antonio Gayá, D. José Gralla y señora, D. Emilio Gayá y señora, don Juan Massot, D. Antonio Ripoll, D. Gaspar Villalonga y señora, D. Juan Rubi y D. Alfonso Feliu.

LOS QUE SE VAN

En el vapor *Balear* salieron ayer tarde para Barcelona, D. Domingo Fons, don Bartolomé Darder, D. Juan Maroto, don Cayetano Puerto, D. José Latorre, D. José Ribas, D. Honorato Puerto, D. José Alomar, D. Pedro Alcover, D. José Riera, don Juan Bannasar y D. Antonio Horcasitas.

Estado del tiempo

Por esta Comandancia de Marina se han recibido los siguientes telegramas:

Mahón 11-10-50

Barómetro 751.7, viento S. flojo, mar vizada cielo acelajado, horizonte calmoso.

Sóller 11-8-15

Viento fresco del S. E., mar tendida, cielo despejado.

Andraitx 11-9

Cielo despejado, viento S. O., mar llana, horizonte calmoso.

Alcudia 11-9-40

Viento N. O., flojo, mar llana, cielo claro.

Ibiza 11-9-40

Barómetro 760.25, viento calma, mar llana, horizonte acelajado.

La mayor de las gracias concedidas á la humanidad es la salud, y de ésta depende la belleza. Con el uso de las píldoras de Vida del Dr. Ross, los varios órganos del cuerpo se conservan siempre en buen estado, arrojan todas las impurezas de la sangre y son el tónico cuya acción en las membranas intestinales es más segura, su efecto es duradero.

La Peste Bubónica

La Junta Provincial de Sanidad

Según dijimos, al cerrar la edición de ayer, ante los insistentes rumores que desde el día anterior circulaban sobre la súbita aparición en el puerto de Marsella de la peste bubónica, cuya noticia alarmó al público, y una vez confirmado oficialmente el rumor, el señor Gobernador de la Provincia había convocado á la Junta Provincial de Sanidad para tomar acuerdos y medidas sanitarias conducentes á la evitación del contagio, para las cinco de la tarde.

Puntuales los que la forman se reunieron á la mentada hora en su despacho y bajo su presidencia; estaban el Alcalde, señor Planas, el Comandante de Marina, señor Delgado, el Delegado de Hacienda, señor Semir, el señor Guasp, Arquitecto provincial, el señor Royer, subdelegado de Farmacia, los médicos señores Escalas, Losada y Ribas, don Bernardo Martorell, el inspector de Sanidad Militar señor Perez Dalmau, el señor Berga, médico de Sanidad del puerto, don Juan Munar, don Juan Sureda y como secretario el señor Rosselló.

Después de seria y discutida discusión se tomaron los acuerdos que siguen:

1.º Telegrafiar al gobierno que, toda vez que carecemos de local adecuado para poder funcionar debidamente los aparatos de desinfección y fumigación existentes en la Consigna, autorice la instalación de estos en un punto aislado de la población ó en una barcaza flotante en medio de la bahía, con objeto de proceder á la desinfección de los sitios apestados.

2.º Solicitar, á propio tiempo, que conceda autorización para nombrar el personal necesario, y la consignación suficiente para atender á estos gastos.

3.º Solicitar de la Diputación y Ayuntamiento apoyen esta petición que se dirige al Gobierno, y al mismo tiempo recomendar á estas corporaciones se provean del suero antipestoso Carmett, del laboratorio de Lille ó de otro cualquiera acreditado, cuidando de su renovación cada ocho días.

4.º Recomendar á todos las autoridades de la ciudad y de los pueblos de la isla extremen las medidas higiénicas en beneficio de la salud pública.

5.º Gestionar cerca de las Autoridades competentes adopten medidas de rigor para atacar el contrabando sin contemplaciones de ningún género, y

6.º Que se reúna con la mayor asiduidad la Junta permanente de Sanidad, formada por el señor Berga como presidente, don José Alcover, don Enrique Alzamora, don José Rover y por el secretario señor Rosselló; para proponer diariamente las medidas que crean oportunas á la Junta Provincial y reunirla en caso conveniente.

Anoche á las ocho nos confirmó el señor Berga que era oficial también la declaración de la peste bubónica en Argel y que, en su vista, se tomarán rigurosas medidas de sanidad con el va-

por francés *Bastiais*, que hoy mismo debe llegar á este puerto haciendo escala para Marsella.

El vapor *Isteño* estaba esta mañana efectuando su carga para salir hoy mismo para dicho puerto.

El Gobernador civil recibió el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación:

Ministro de Gobernación á Gobernador.

Madrid 11 á la 1

La *Gaceta* de mañana publicará la siguiente Real orden:

Teniendo noticias este ministerio comunicadas por el Consul de España en Marsella de haberse presentado en dicho puerto francés, algunos casos de peste bubónica, recuerdo á V. E. la exacta aplicación de las prescripciones contenidas en el reglamento de Sanidad exterior de 27 de Octubre de 1899 y demás disposiciones complementarias.

La Junta acordó además á propuesta del Sr. Losada dirigir el siguiente telegrama al ministro de Gobernación.

«Deseosa esta junta cumplir estrictamente lo preceptuado leyes y reglamentos vigentes de Sanidad, pone en conocimiento de V. E. que no existen, ni local, ni personal, para la aplicación de los medios profilácticos ordenados, siendo insuficientes á todas luces los aparatos y medios con que cuenta esta dirección de Sanidad.

En consecuencia de lo expuesto, esta junta suplica á V. E. se sirva autorizar la aplicación de medidas de aislamiento y vigilancia extremadas con los buques que de puertos infestados fondeen en nuestros puertos.»

La prensa de Barcelona que acabamos de recibir publica las siguientes noticias telegráficas, que insertamos para completar la información de nuestros lectores sobre este importantísimo asunto:

Noticias particulares

Un despacho particular de París dice: «Está plenamente confirmada la noticia de existir la peste bubónica en Marsella. Hasta ahora ningún periódico de París ha publicado la noticia. La epidemia ha estallado en la fábrica de cartón de Marius Giry, en la pasada semana. Unas obreras que deshacían fardos de trapos y papeles viejos destinados á la fabricación de cartón, encontraron entre ellos algunas ratas muertas. Cuatro obreras y un obrero murieron el sábado último, después de horribles sufrimientos. Hay actualmente dieciocho apestados en el hospital de Santa Margarita, uno de los cuales se halla agonizando.

Hoy por la mañana, bajo la presidencia del prefecto, se ha reunido el consejo de Sanidad, adoptando severas medidas para impedir la propagación del mal.

Se ha procedido á la inoculación de

los obreros que están desinfectando los locales donde se ha presentado la epidemia. El Alcalde de Marsella ha dado el ejemplo sometiéndose á la referida inoculación.

La fábrica de cartón donde estalló la enfermedad ha sido quemada.

De Madrid

Madrid 11.—Telegrafian de París que aunque el Gobierno ha desmentido oficialmente la existencia de la peste en Marsella, está plenamente confirmado que ha estallado dicha epidemia.

El consejo de Sanidad de aquella población se ha reunido nuevamente, adoptando nuevas y severas medidas para evitar la propagación del mal.

La prensa de la capital francesa pone el grito en el cielo diciendo que el Gobierno no debe, por no perjudicar al comercio y al tráfico de los puertos, ocultar la enfermedad y de lo que debe preocuparse sobre todo el no admitir á libre plática los barcos que han tocado en puertos infestados ó sospechosos, aun cuando traigan patente limpia.

Muchos médicos especialistas han marchado á Marsella para estudiar la marcha y desarrollo de la enfermedad.

Medidas

El Gobierno español adopta medidas sanitarias para evitar que en nuestro territorio penetre la terrible enfermedad.

Sin embargo, no tomará ninguna radical hasta que telegrafie el doctor Cortezo que desde París ha salido para Marsella delegado por el Gobierno de Madrid.

Por lo pronto, éste ha recomendado á todos los inspectores de Sanidad de las fronteras la mas rigurosa observancia de las reglas sanitarias internacionales.

Alarma

Comunican de Marsella que reina allí terrible pánico por la presencia de la peste.

Se censura acremente la incuria de las autoridades del puerto que no han evitado la introducción de la epidemia.

Algunas familias se preparan para abandonar la ciudad provensal.

Las autoridades locales tratan con actividad de aniquilar el foco de la infección.

La epidemia

Afortunadamente, hasta ahora la epidemia pestífera tiene escasa fuerza expansiva.

Se ha confirmado que ha muerto alguno de los atacados que se hallaban en el hospital de Santa Margarita.

La fábrica infestada

Al quemarse la fábrica de cartón donde se registraron los primeros casos de peste, se ha incendiado otro edificio próximo á consecuencia del fuerte viento mital que reinaba. Los bomberos, con gran trabajo, pudieron localizar el incendio.

El primer foco

Se han extremado las medidas de aislamiento del barco á bordo del cual venían los fardos de trapos viejos donde se hallaron los restos, muertos de la peste.

Más noticias

El Gobierno de Madrid ha pedido nuevos y detallados informes á nuestros representantes acerca del proceso de la epidemia bubónica.

El ministro de la Gobernación ha declarado que sin pérdida de tiempo se tomarán cuantas energicas medidas sean necesarias para evitar que en España entre el germen de la peste.

El *Liberal* de Madrid publica también el siguiente telegrama en su edición de provincias del jueves, 10:

Marsella 10.

Los periódicos de esta ciudad confirman la existencia de la peste bubónica.

Hasta ahora no se ha registrado ningún caso en el casco de la población.

En una fábrica de cartones situada en un arrabal de Marsella han fallecido cinco personas de dicha enfermedad y se encuentran en observación en el Hospital 27 enfermos.

Las autoridades han adoptado energicas medidas para evitar que la terrible epidemia se propague, entre ellas la de quemar los cartones de la citada fábrica y proceder á la desinfección del edificio.

El buque cargado de trapo, causa del contagio, ha sido aislado y se le vigila severamente.

El vapor Bastiais

A consecuencia de las noticias circuladas sobre peste bubónica en Marsella y Argel, el vapor *Bastiais* no hizo escala en nuestro puerto este viaje, por lo que no ha venido hoy.

Dicha interrupción será pasajera pues la Casa Cañol ha telegrafiado ya pidiendo venga otro vapor de Orán ó

de Felipeville, á fin de no cesar el importante y útil servicio que está prestando á la Isla.

Además por noticias que tenemos hace quince días no ha ocurrido ningún nuevo caso de peste en Argel.

Nos apresuramos á dar las referidas noticias facilitadas por el agente consignatario, señor Pomar, para desmentir los rumores referentes á que el vapor *Bastiais* no volvería á seguir su itinerario.

Telegramas

De la peste bubónica

Cortezo en Marsella. Confírmase la epidemia.—Órdenes relativas á prevenciones sanitarias.

Madrid 11—19'40

Ha llegado á Marsella, cumplimentando las instrucciones recibidas por el Gobierno, el Director general de Sanidad y Beneficencia doctor Cortezo.

Se confirma la aparición de la bubónica en esta plaza francesa; en ella la califican de pneumonia sospechosa.

El gobierno ha dispuesto y ordenado en vista de las circunstancias que atravesamos que el personal de Sanidad Marítima se incorpore inmediatamente á sus destinos, revocándose las licencias concedidas.

Se ha prohibido la importación de trapos.

Discrepancias ministeriales

Madrid 11-22'45

Los señores Ministros de Hacienda y de Marina han sostenido hoy una larga y detenida conferencia, sobre presupuestos, que mantienen reservada ambos señores.

Se habla precisamente por esta falta de espontaneidad de que ha surgido desacuerdo entre estos consejeros de la Corona, sobre la cifra de que debe componerse el presupuesto de Marina.

En su consecuencia, se habla ya de crisis.

Sábase cierto que Cobián se muestra irreductible sobre la base de 31 millones, no queriendo rebajar nada de esta cifra. Le apoyan firmemente los marinos.

La corte en Valladolid

Madrid 11-22'45.

Desde Valladolid y á propósito de la estancia real:

Se ha celebrado por la mañana solemne misa rezada, oficiando el Obispo.

Por la tarde, las recepciones han estado brillantísima, en honor del Rey y de la Princesa.

En la corrida de toros ha habido un llenazo completo; quedando muy bien el joven *Lagartijo*.

La Corte viste de gala.

La princesa ha sido obsequiadísima.

Los periodistas ofrecieronla una bonita *corbelle*.

Las vendedoras de los mercados la regalaron un crucifijo de marfil, un reloj de oro y un rico manton de Manila.

El viaje de D. Antonio Maura

Madrid 11-22'45.

Dicen de San Sebastián que esta mañana llegó allí D. Antonio Maura, procedente de Zarauz, acompañado del señor Dato.

Se atribuye á Maura que en una conferencia ha afirmado que ha dado órdenes á sus amigos para que se apresten á votar al señor Romero Robledo para la Presidencia de la Cámara popular y que apoyen resueltamente al Gobierno, con cuya marcha económica se muestra hoy por hoy en un todo conforme.

El señor Maura ha salido en el expres para conferenciar con el señor Silvela y ponerse de acuerdo sobre la marcha del partido conservador.

Ultimas noticias

Mercados El de Barcelona LONJA

10 Septiembre.
No tenemos variaciones, continuando todo igual, hasta el extremo de que ni las operaciones que se efectúan, poquitas después de todo, alteran en nada la pesadez que acusan los trigos. Hoy dijose que se operó con Salamanca á 43 3/4 reales la fanega.

Los arribos por ferrocarril habidos ayer suman 125 vagones trigo.

Marsella

8 Septiembre.
Trigos.—Mercado encalmado.—Importación 69.000 quintales.—Ventas 3.000 quintales.—Se ha vendido duro Túnez libráble Septiembre á 20'20; id. superior á 20'50 francos 100 kilos.

Granos oleaginosos.—Mercado nulo.—Importación 4.000 quintales.

Judiciales

Audiencia

Señalamiento

Para el lunes, día 14 del actual, está señalado para verse, en juicio oral y público, la causa procedente del Juzgado de Inca, seguida contra Antonio Lladó y otros, sobre juego prohibido.

La defensa estará á cargo del letrado don Manuel Guasp y sostendrá la acusación el abogado fiscal D. Antonio Astray.

Sentencia

Se ha dictado sentencia en la causa seguida contra Antonio Fullana por la que se le absuelve libremente, declarando las costas de oficio.

Gacetilla local

El Dr. Deymier de la facultad de medicina de París recién llegado á esta, saluda afectuosamente á sus colegas mallorquines ofreciéndolos su casa en la Fonda Balear, (Mahónés), cuarto núm. 13.

feliz viaje

Entre los pasajeros que salen para Alicante esta tarde á bordo del vapor-correo Cataluña figuran nuestros amigos el Alcalde de Binisalem D. Pedro Reus acompañado de su hijo D. Guillermo, que marchan á Aspe para dirijir y presenciar las operaciones de vendimia, en los diferentes viñedos que tienen arrendados.

Multas

Por la Alcaldía han sido multadas varias mujeres del arrabal de Santa Catalina, por

haber promovido escándalo en la vía pública.

Nombre atropellado

Esta mañana en la Plaza de Weyler ha sido atropellado por un carro un viejo de 77 años de edad, ocasionándole una rozadura en la mano derecha. Conducido á la casa de Socorro de la plaza de Santa Eulalia ha sido curado por el médico de guardia.

«La Tarde» ante el Juzgado

Ante el Juez de primera instancia D. Pedro Armenteros Orando y el Escribano Sr. Vidal ha prestado declaración esta mañana nuestro compañero de redacción D. Tomás Flóres Vicente, en el proceso judicial que se instruye á petición de la Excm. Diputación Provincial de Baleares, para depurar los hechos acaecidos en el Hospicio y que dieron motivo para que en nuestra edición del día 2 se publicara el artículo titulado «La algarada en el Hospicio Provincial».

Para este mismo objeto estuvo ayer en el Juzgado á declarar nuestro Redactor-jefe D. Lucas Costa.

Nuestros paisanos

En el vapor correo, que salió ayer tarde para Barcelona, despedimos á nuestro amigo, el comerciante sollerense D. Antonio Pastor Marqués, gerente de la razón social «A. Pastor y C^a», establecida en Barcelona.

—En el vapor de esta mañana, el *Bellver*, recibimos á nuestro estimado amigo, D. Miguel Torres Juan.

El huque de guerra griego

Esta mañana el buque-escuela griego fondeado en nuestro puerto estaba haciendo provisiones de agua y carbón.

El lunes por la tarde zarpará para la mar.

Circular

El Delegado de Hacienda publica una circular referente á la adopción y realización de los medios para hacer efectiva la cobranza de los cupos de consumos y recargos autorizados, correspondientes al año venidero de 1904.

Subasta de escopetas

El día 1.^o del próximo mes de Octubre á las once de la mañana tendrá lugar en el cuartel de la guardia civil, de esta ciudad, la venta en pública subasta de las escopetas decomisadas por las fuerzas de dicho instituto y guardas particulares jorados.

Denuncia por caza

La guardia civil del puesto de Ibiza denunció al señor Juez municipal á un sujeto apodado *Bayona* que fué sorprendido infringiendo la ley de caza.

Detenidos

Por travesuras cometidas en el Hostalet, han sido encerrados en el Depósito muni-

cipal de Capuchinos, cuatro muchachos de unos catorce años de edad.

Reservaría vacante

En la Ayudantía de Marina del puerto de Alcudia se halla vacante la plaza de Asesor.

Los señores letrados que aspiren á dicha plaza pueden dirijir sus instancias convenientemente documentadas dentro del plazo de 30 días en la Comandancia de Marina del puerto de Palma.

Registro Civil

Nota de los nacimientos ocurridos durante el día 10 de Septiembre: 3 varones y 2 hembras.

Defunciones acaecidas en el mismo día: Tomás Berenger Catala, 29 meses, San Miguel 56, bronquitis.

Margarita Alcover Verd, 6 años, Unión 4, fiebre tifoidea.

Concepción Pericás Terrasa, viuda, 70 años, San Miguel 59, cardiopatía.

El local para Aduanas

Ayer se abrieron los pliegos para el concurso de arriendo de casas donde instalarse las dependencias de nuestra Aduana.

Solo se presentó uno por la Viuda Casas de la casa de su propiedad calle de la Gloria, esquina Boneo.

Se estudiarán las condiciones y de convenir serán aceptadas.

Libro nuevo

Lo es el que ha tenido la atención de remitirnos su autor, D. Bernardo Batlle Amengual, titulado «Brots y Fulles», primorosamente editado por la Casa Amengual y Muntaner de ésta.

Morir... poeta

Hace unos días suicidóse en el Ferrol un comerciante llamado Bernejo.

Sobre el cadáver del suicida se encontró una carta en verso, que decía:

«Yo, que siempre he trabajado y el tiempo nunca perdí me vine á matar aquí triste, abatido y tronado.»

Fiesta en el Pont d' Inca

En el vecino caserío del Pont d' Inca se celebrará mañana fiesta popular.

Como son muchas las familias de Palma que en él veranean, promete verse muy animada y concurrida.

La escuadra inglesa en Barcelona

Leemos en la prensa hoy recibida de la Ciudad Condal que desde el jueves por la tarde está surta en aquellas aguas la numerosa escuadra inglesa que nos visitó y ha estado haciendo ejercicios y maniobras en la costa de Portugal.

Dicha escuadra está haciendo un cruce-ro por el Mediterráneo. Visitará Rotas y el puerto de Pollensa.

El «Miaoyah»

El próximo lunes zarpará de este puerto con rumbo á Mahón la corbeta de guerra

griega *Almirante Miaoyah* que manda el capitán de fragata Lolino Lambros.

Ante la epidemia

Esta mañana, en el edificio que ocupa la Sanidad Marítima, se ha hecho funcionar la máquina desinfectante en el mismo instalada con objeto de tenerla preparada si llega el caso de haber necesidad de ella.

Las medidas sanitarias

Esta mañana el Gobernador Civil don Luis de la Torre Villanueva ha recibido un telegrama del Ministro de la Gobernación trasladándole una orden de la Dirección general de Sanidad para que la notifique al Médico Jefe de esta estación sanitaria don Miguel Berga.

En dicha comunicación se recomienda que se cumpla con toda rigurosidad la vigente Ley de Sanidad salvo casos excepcionales.

El Sr. La Torre celoso en el desempeño de su cargo y en previsión de las contingencias que pudieran sobrevenir de presentarse algún caso á bordo de los buques que procedentes de Marsella ó Argel toquen en este puerto, ha telegrafado al Delegado del Gobierno de S. M. en Menorca para que ordene al Director del Lazareto sucio, para que habilite inmediatamente todas las dependencias y cuenta detallada de los empleados y aparatos que necesite.

Iguales disposiciones ha comunicado al Sr. Berga.

El Sr. Berga nos ha manifestado que admitirá á libre plática á todos los buques que no procedan de puntos infestados y traigan patente limpia.

En cuanto á los que vengan de Argel y Marsella también serán admitidos previa fumigación y desinfección.

Ultimos telegramas

Más de la peste

Confirmación de hechos.—Cor-tezo en Marsella.

Madrid 12-2'45

Un telegrama del Consul español en Marsella confirma los hechos conocidos y telegrafados.

Participa igualmente que el Doctor Cortezo llegó hoy mismo á Marsella, que ha permanecido durante la tarde en el Hospital, visitando á los enfermos y estudiando la enfermedad y que salió por la noche para España.

La Corte en Valladolid.—Banquete de gala y fuegos artificiales.

Madrid 12-8'20.

Ha tenido lugar anoche, en Valladolid, el banquete de gala anunciado, sentándose á la mesa, que estaba adornada de flores, 49 personas.

Las bandas militares tocaron escogidas piezas musicales, en el patio de la Capitanía, durante el banquete.

Después hubo fuegos artificiales.

El gentío inmenso que los presenciaba aclamó al Rey y á los príncipes.

Los periodistas en la Corte

Madrid 12-8'20.

Siguen comunicando noticias de Valladolid:

La princesa de Asturias ha concedido espontáneamente audiencia á los periodistas para agradecerles el obsequio que la hicieron de una *corbeille*.

El príncipe dirigióles frases amables.

Durante la audiencia entró el Rey, quien se mostró muy satisfecho de verles haciéndoles muchas preguntas relativas al viaje y las facilidades de información que encuentran.

El Imparcial

Madrid 12-8'20

En su información política el gran diario de la mañana niega la verdad de la dimisión del ministro de Marina, afirmando que tanto este como el de Hacienda están deseosos de solucionar el asunto y llegar á un acuerdo en lo relativo á presupuestos.

Si ambos continúan manteniendo la diversidad de criterios, dice *El Imparcial*, entonces es difícil calcular las consecuencias políticas que pudieran surgir.

El Consejo de esta tarde resolverá este asunto.

Antes de reunirse los consejeros conferenciarán los señores Villaverde y Cobián.

José Segura.—Especialidad en rosarios plata de 900 milésimas. Medallas repujadas y óxidadas. Composturas de todas clases.—San Nicolás, 8, Palma.

Imprenta de F. Guasp, Morey, 6

A. BARCELO E HIJOS, MALAGA

Cosecheros, Almacenistas y Exportadores de Vinos, Proveedores de la Real Casa de España

Los especiales Aguardientes puros de Vinos, estilo *ognac* que fabrica esta casa con el nombre de OLD-BRANDY compiten con las mejores marcas del mismo Cognac. Los solares propiedad de esta casa viene del año 1876. Pedid las marcas Una, Dos y Tres estrellas y A. B. H. en todos los principales establecimientos, exigiendo el nombre de «A. BARCELÓ E HIJOS»



La Balear

J. Garau Vidal

1 - Pelaires - 1

(Esquina S. Nicolás)

Marca Registrada

Calzados de lujo y económicos

Gran Especialidad en la medida
PIÉS DEFECTUOSOS, DELICADOS, ETC.

Novedades y NUEVOS MODELOS continuamente

CREMAS, Betunes y Cintas, para lustrar, conservar y dar color al Calzado, dándole apariencia de nuevo, Marca "EAGLE"

Los únicos que no perjudican el Cuero.—Los únicos que no alteran el color.—Los únicos que no manchan los vestidos.—Los únicos que producen un brillo espléndido.—Los únicos que deben emplear las personas elegantes.—Los únicos que resultan BARATO.

Marca "EAGLE", (el Águila)

— TACONES DE GOMA —

NOVEDAD. — Son de necesidad á las personas de temperamento nervioso y los recomiendan los más célebres médicos.

Economía de fuerza muscular.—Comodidad en el andar

Servicio semanal y directo entre PALMA, MARSELLA y ARGEL

por el vapor francés BASTIAIS

SALIDAS para Argel, los miércoles á las DOS de la tarde

SALIDAS para Marsella, los sábados al MEDIO DIA

AVISO Á LOS SEÑORES CARGADORES

La carga para MARSELLA se admitirá el VIERNES, la que se envíe los sábados deberá estar sobre el muelle de embarque antes de las DIEZ de la mañana.

Los cargadores recogerán antes de enviar sus géneros al muelle LA PAPELETA DE ADMISION.

Los gastos que ocasione la mercancía pasadas CUARENTA Y OCHO HORAS DE SU DESCARGA, serán de cuenta de los receptores.

PASAJEROS. Deberán estar á bordo UNA HORA ANTES de la fijada para la salida.

Para más informes dirijirse á la AGENCIA DEL VAPOR, Monjas, 14.

Vapores trasatlánticos de A. Folch y C^a

(Sociedad en comandita)

Línea de Montevideo y Buenos-Aires

En los primeros días de Septiembre saldrá de Barcelona directamente para dichos puertos el magnífico vapor, clasificado por el Lloyd's X 100 A. I.

JOSÉ GALLART

para el cual se admite carga y pasajeros.

Para más informes dirijirse á los representantes de la compañía Sres. MARTINEZ y PLANAS, San Juan, 20—PALMA.

PRECIOS DE PASAJE

En 1.^a 117 duros.—En 2.^a 100 duros.—En 3.^a 38 duros.

La Catalana

Compañía de Seguros contra incendios á prima fija

Domiciliada en Barcelona: Dormitorio de San Francisco, 5

Agente General en Baleares: BALTASAR PUJOL, Unión 57, frente la plaza del Mercado.—PALMA.

Nicolás Ticoulat CIRUJANO-DENTISTA

Nuevo sistema de dentaduras para facilitar la pronunciación y mastificación.

Orificaciones, empastes y extracciones sin dolor.

Precios económicos.

Paseo del Borne

Entrada: PELAIRES, 10

Grandes talleres movidos á vapor

— DE —

CAJAS PARA COCHES

DE

Vicente Mas y C^a

Fábrica, 18—Arrabal

Esta casa construye modelos especiales y ruega al público no olvide visitar sus talleres antes de comprar carroaje alguno.

Fábrica, 18—Arrabal

— DE —

Agencia Funeraria

— (DE) —

Pedro F. Llabrés

— DE —

TALLER DE ATAUTES

calle de Liria, núm. 12

Esta agencia, la más antigua de Palma, cuenta con un completo personal para todo lo referente á una defunción, tanto para vestir al cadáver como enlutar el cuarto y demás trabajos inherentes, en el sentido caso de perder á algún ser querido.

— DE —

Prontitud y economía.